

悠悠桑梓情 开放话发展

——第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会侧记

贵州日报天眼新闻记者 陆青剑 彭芳蓉



首届贵州开放论坛现场。



来自四面八方的黔人贵友。



天下贵州人新春联谊会。

春意掠枝头，相聚满庭芳。2月7日，500多名来自海内外的黔人贵友汇聚贵阳，参加以“情系家乡 共赢发展”为主题的第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会，说乡音，叙乡情，共享发展心得和创业体会，表达助力家乡、踔厉前行、抱团取暖的殷殷情怀。年会形式多样，内容丰富，反映了天下贵州人“激情写人生，赤诚向故土”的精神风貌。

在2023首届贵州开放论坛上，原外经贸部副部长、中国入世谈判首席代表龙永图作了题为《紧紧抓住改革开放这个关键一招》的视频致辞，他认为，贵州开放论坛要进一步认识改革开放对我国经济社会发展的重要性，并探索出一条适合贵州情况的对外开放之路。战略咨询专家、智纲智库创始人王志纲在题为《贵州的机会》的演讲中，对贵州的旅游产业充满信心，他认为贵州将成为中国旅游30时代的开创者和引领者。南方日报特约评论员龙建刚从“开放引领发展——一个贵州人亲历的珠三角巨变”的角度观察，认为珠三角巨变给贵州的最大启示是：只有打开心界，才能打开世界。

在贵州开放论坛电视峰会上，中国世界贸易组织研究会副会长霍建国，中国作家协会原副主席叶辛，中国铁建华南总部党委书记、总经理邓勇，香港特别行政区政府驻成都经济贸易办事处主任李蕴妍等嘉宾，围绕“贵州如何走向世界”积极建言献策。看问题的角度虽有不同，但“天下贵州人，一生贵州情”的情感归结，让大家在表达自己的

观点时，都把“开放”置于发展的首位，智慧和理性的火花闪耀不断。

在投资贵州政企恳谈会上，贵州省投资促进局负责人介绍了产业大招商突破年的部署，来自海内外的贵商代表、在黔投资创业的企业家代表，围绕“投资贵州”这一主题进行对话交流，表达出四海创业、助力家乡的良好愿望。

活动发布了2022天下贵州人年度人物榜单，原外经贸部副部长、中国入世谈判首席代表龙永图，贵州省农业科学院原名誉院长、被誉为“红水河畔女财神”的蔬菜专家李桂莲，我省知名文化学者李宽定入选2022天下贵州人年度致敬人物；丁林洪、孙雪梅、向雪怀、李贵生、高艳津子、戚勇、麦敬玲、蔡友平、臧奉江（按姓氏笔画排序）入选2022天下贵州人年度影响力人物。每届活动的榜单发布，令身边的榜样激励广大黔人贵友携手前行、创新出彩，迈出贵州人的步子，发出贵州人的声音，闯出贵州人的天地。

《世界桥梁看贵州》艺术图片展、我们一起走·天下贵州人十周年主题图片展、《开放的贵州欢迎您·天下贵州人新春联欢晚会》等，成为当天活动一个接一个的看点。与会的黔人贵友在《世界桥梁看贵州》艺术图片展前驻足，60余幅图片，表达“世界桥梁看中国，中国桥梁看贵州”的时代奇迹。“黄金十年”贵州面貌改变最大、最直观的，是迈入全国“第一方阵”的交通发展，在一个个光影瞬间，黔人贵友感受到了

贵州交通的飞速发展，“桥梁博物馆”让观众印象深刻。

全国政协文化文史和学习委员会副主任叶小文说，贵州的桥梁极大地促进、方便、扩大、加速贵州的大开放，因为有了开放，才有视野、有作为、有创新、有腾飞。来自北京的胡先生激动地说：“我喜欢摄影，贵州是我的家乡。我一定要找机会回贵州拍摄贵州桥、贵州路、贵州人……”《我们一起走·天下贵州人十周年主题图片展》，将天下贵州人活动10年历程凝聚在背景板上，一个个温暖的场景令一路走来的黔人贵友感慨万千。

本届的天下贵州人新春联谊会，将多种艺术表演形式集中进行创意表达。儿童合唱《送你一朵小红花》，反映出贵州少年积极向上、心向阳光的花样年华；叶小文的大提琴、廖昊月的小提琴和王颜昊钢琴，三琴深情演绎《我和我的祖国》的情感内涵，优美的旋律拨动了人们的家国情怀；旅美歌唱家、美国贵州商会执行会长彭澎的歌曲《等待》，激起了海外乡友的美丽乡愁；曾经在贵州工作过的男高音歌唱家肖玛演唱的《那就是我》，声情并茂，受到黔人贵友的点赞；贵州籍军旅歌唱家曾小燕演唱的歌曲《我们在一起》，唱出天下贵州人的心中所想。

晚会中的舞蹈和走秀节目十分亮眼。

从贵州走出去的著名舞蹈艺术家高艳津子，教授现场嘉宾用肢体语言表达内心，很接地气的现场互动，加强了舞者与乡友的情感联

系，人们发现“随心起舞”的艺术形式与生活如此贴近。时装走秀《指尖上的时尚——贵州苗族非遗创新“绣”》，是北美贵州商会副会长刘亚丽的故乡“答卷”，她将破线绣、苗绣、马尾绣等与时尚理念结合起来，设计出一款款具有贵州风情的时装，为贵州非遗的“创造性转化和创新性发展”再添新力。

晚会中，组委会向第十一届天下贵州人新春联谊活动暨贵商总会年会的支持单位授旗，并邀请海内外嘉宾共同分享天下贵州人10周年生日蛋糕。灯光闪烁，笑脸盈盈，“天下贵州人活动”这个黔人贵友打造10年的交流平台所蕴含的情感内在和时代表达，浸漫于握手之间。晚会结束后，会场外面的金融城灯光秀和无人机飞天秀，演化出“天下贵州人，一生贵州情”“情系家乡，共赢发展”“庆祝天下贵州人十周年”等各种汉字造型，贵阳的夜晚，更平添了几许浪漫和温情。

发起于2013年的天下贵州人系列活动，从1到10，从北京到贵州，从沿海开放城市到走出国门，通过开展丰富多彩的文化活动，凝聚乡音乡情，助推贵州高质量发展，影响力不断扩大，凝聚力不断加强，社会效益不断彰显。经过10年的努力，天下贵州人活动已成为面向世界开放交流的文化品牌，成为连接黔人贵友的情感纽带，拓宽招商引资的有力渠道，交流改革发展的思想花园，展现英才风采的开放窗口，宣推多彩贵州的创新平台。

21 黑土地 视点



在第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会上，“2023首届贵州开放论坛”举办。原外经贸部副部长、中国入世谈判首席代表龙永图在致辞中表示，贵州开放论坛要进一步认识改革开放对我国经济社会发展的重要性，并探索一条适合贵州情况的对外开放道路。“在过去几十年的改革开放当中，中国加入世界贸易组织，可以说是中国政府作出的一个推动中国对外开放的重大决策，入世已经给中国带来了巨大的变化。”

曾经参加过中国入世谈判的龙永图认为，加入世界贸易组织，中国通过市场经济将市场主体搞活，取消进出口贸易权，解放了生产力。对外贸易火了起来，进出口贸易额从入世前约5000亿美元跃升至现在超过4万亿美元，外汇储备从不超过2000亿美元跃升至如今达到3万多亿美元。同时，民众的生活水平也大幅提高。

另一方面，龙永图认为加入世界贸易组织，向国际作出了遵守国际规则的承诺，赢得了国际企业界、投资界的信心和信任，因此，投资环境也发生了很大变化。遵守国际规则也推动了我国企业按照国际标准进行制造和运营，推动我国制造业达到高质量的水平。

“当前，我们面临着一个新的发展机会，搞好开放必须有良好的国际国内环境。”龙永图说，国内的营商环境和投资环境需要抓好市场化、法治化和国际化三个重要的要素。“贵州过去10年取得了很大发展，我们今后要紧紧地抓住改革开放这关键一招，推动贵州的对外开放。现在国际风云变化错综复杂，我们要研究国际形势，特别是要研究国际产业链的变化，来找准我们贵州产业发展的方向和对外出口吸引外资的突破口。”龙永图说，过去几十年来，全国很多省份都积累了对外开放的经验，贵州要深入研究和学习这些经验，特别是与贵州邻近的大湾区。

龙永图在最后动情地说：“从地理上来说，贵州作为一个内陆省，在开放中并不具备优势，但我们相信，只要紧紧抓住开放的关键环节，不断地探索适合贵州特点的开放道路，只要我们有信心、决心和耐心，就一定能把开放这件事情做好，推动贵州的高质量发展。”



新春联谊会现场。

龙永图：紧抓改革开放这关键一招

王志纲：开创旅游3.0时代



战略咨询专家、智纲智库创始人王志纲以《贵州的机会》为题，在第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会“2023首届贵州开放论坛”上做主旨演讲，从三个方面针对贵州旅游产业发展进行分析和展望。

王志纲从春节期间在海南的一次聚会说起，表示深切感受到了当下旅游市场的强劲复苏。在疫情逐渐远离后的今天，人们在精神上和消费上急需补偿，这将会给贵州带来一个机会。“精神上的收获和物质上的回报，相信很快会表现在贵州这片土地上。”

第二个方面，王志纲以“千年等一回”

为题，将贵州的发展机遇进行了诠释。他在瑞士与贵州的对比中发现，从地形地貌来看，两地都是以山地为主，而在过去，贵州却成为人们避之不及的穷乡僻壤，究其原因，是现代化程度不够，基础设施薄弱等。王志纲说，没想到30年过去，如今的贵州逢山开路、遇水架桥，村村通公路、县县通高速、市市通飞机，高铁、高速公路将全省各市州打通。在这样的基础下，今天的贵州呼之欲出，已经成了一个名副其实的“东方瑞士”。

王志纲认为，农耕时代，平原地区最值钱；工业时代，沿海最值钱；而到了休闲时代，山岳最值钱。农耕时代在平原最具开发价值。到了工业时代，沿海便有珠三角、长三角、环渤海等陆续崛起，快速实现工业化

和现代化。而到了休闲时代，贵州以高海拔、山地形态等优势，凸显出旅游、康养价值，再加上便利的交通，打造诗酒田园贵州，贵州将迎来最好的时代。

放眼整个中国，具备优势避暑资源的贵州青山绿水，民族风情、饮食风物具有独特性，再加上周边的火炉城市遍布，如今有了消费拉动、扩大内需的天时，加上交通完备的地利，贵州具备了成为“大休闲时代”消暑经济之翘楚的可能。在王志刚看来，只要把贵州的故事讲好，把贵州的战略做好，把贵州的这些各个方面积极性给调动起来，就能把贵州送出去，把世界请进来，做好准备迎接一个新时代的到来，成为中国旅游的3.0时代的开创者和引领者。

通过深入贵州各地走访，王志纲发现，

旅游市场已经在贵州悄然生根。他列举了坝陵河大桥、黄果树景区、织金平远古镇等案例，认为景区开发、资本注入，正在加快旅游从观光游的“1.0时代”到文旅生活的“3.0时代”的转变。他表示：“贵州进一步深掘‘东方瑞士’的价值，走过‘黄金十年’的贵州将迎来‘钻石时代’。”

王志刚十分看好“酒旅融合”的发展价值，他认为贵州白酒无论从文化还是经济上都能起到引领作用。如果将白酒融入文旅，打造诗酒田园贵州，将会带动更多的产业发展。他了解到，目前已有很多酒企“摩拳擦掌”，早已意识到这一块市场的价值，谋划进行投入。“关键在于，如何做到上下齐心，将政府和市场的力量结合，贵州必将有辉煌的未来。”

龙建刚：打开心界才能打开世界



在第十届“天下贵州人”新春联谊活动暨贵商总会年会“2023首届贵州开放论坛”上，南方日报特约评论员龙建刚以“开放引领发展——一个贵州人亲历的珠三角巨变”的角度，从“珠三角巨变给贵州的启示”展开话题。佛山是广东乃至中国民营经济的大本营，是世界级的制造业重镇，一路走来，龙建刚认为有不少值得贵州借鉴之处。

龙建刚认为，佛山之所以成为制造业重镇，得益于中国改革开放这个大势，得益于

毗邻港澳的区位优势。这样的优势不是佛山独有，珠三角这么多地级市，唯独佛山诞生了美的、碧桂园两家本土世界500强企业，涌现了几个世界级的产业集群。佛山巨变的内因以及它的底层逻辑是什么？

佛山的崛起，龙建刚认为原因有这么几个关键词：发展是最大的政治、制造业当家、低调、共好、市场。现在回过头去看，佛山的城市地位的不断攀升过程，就是佛山民营经济从“草根”成长为“大树”的过程。佛山把民营企业家视为佛山最宝贵的资源和财富。“政府的改革始终围绕一个目标展开，那就是充分释放市场的力量。这就是‘小草’长成‘大树’的秘密所在。”

这是为什么呢？龙建刚分析说，乔治·杰生是一个工匠的儿子，跟着父亲做学徒之后，又有机会上大学接受正规、系统的艺术训练，这是他成为杰出的背景。而苗族工匠一辈子没有接受大学训练的机会，只好在民间自谋生路。乔治·杰生大学毕业后游历西欧，广泛汲取多国艺术营养，而苗族银匠的活动范围只在当地。乔治·杰生广泛招收徒弟，经过4年的严格训练之后，方可上岗干活，一代接一代的银匠就是这么出来的，开创创造了一个行业的繁荣。

龙建刚希望会有那么一天，贵州也能说“如果银匠会说话，讲的一定是苗语”。这一天的到来一定要从开放开始。“珠三角的巨变给贵州的最大启示可以归结为一句话：只有打开心界，才能打开世界。”

后，又有机会上大学接受正规、系统的艺术训练，这是他成为杰出的背景。而苗族工匠一辈子没有接受大学训练的机会，只好在民间自谋生路。乔治·杰生大学毕业后游历西欧，广泛汲取多国艺术营养，而苗族银匠的活动范围只在当地。乔治·杰生广泛招收徒弟，经过4年的严格训练之后，方可上岗干活，一代接一代的银匠就是这么出来的，开创创造了一个行业的繁荣。

龙建刚希望会有那么一天，贵州也能说“如果银匠会说话，讲的一定是苗语”。这一天的到来一定要从开放开始。“珠三角的巨变给贵州的最大启示可以归结为一句话：只有打开心界，才能打开世界。”



无人机飞天秀。

图/贵州日报天眼新闻记者 刘杨

本版责编：黄蔚 陈江南 版式设计：侯刚